

文明周口 美美与共

让市民的笑容成为周口最美风景

见习记者 何晴

随风潜入夜,润物细无声。自周口市中心城区开始创建全国文明城市以来,从背街小巷到主干大道,从道路绿化到颍河两岸,从街头游园到市民广场,这座城市的“外在颜值”和“内在气质”都在潜移默化地实现着质的飞跃。

迎着朝阳,一位周口市民来到家门口的健康步道,打算用晨跑开启新的一天;上午,步行至沙颍河畔,闭上眼睛聆听河流的“故事”;下午陪伴家人去公园游玩赏景;日落时分,与三五好友相约五一文化广场散步。健康、充实是周口市民一天的真实写照。基础设施的日益健全,让市民的脸上天天露出幸福的笑容。

“颜值”高了

远眺沙颍河,微风不时掀起阵阵涟漪,行人行走在河畔,冷风拂面,菊花的清香扑面而来。中午的闲暇时光,市民高旭和同事总会沿着沙颍河漫步,聊聊工作上遇到的烦恼,欣赏岸边的风景。“我经常久坐,最近天气好,就和同事趁着午休时间来这里散散步。”说起为什么会选择在这里散步,高旭笑眯眯地说:“这里人流量适中,既不拥挤又不空旷,我喜欢站在八一大道桥上朝远处眺望,沿路还有健身器材能锻炼身体锻炼,总的来说,就是河畅、水清、岸绿、景美。”

12月23日上午9时,在位于文昌大道与政通路交叉口附近的书香文苑,66岁的徐阿姨正随着音乐练习太极拳。徐阿姨说,这里空气好,四周又安静,她在练习太极拳时能做到心无旁骛。和徐阿姨一样,市民王女士也是书香文苑的“常客”。王女士说:“有时间我也会和丈夫去广东小住,相比较,我还是觉得咱们这里环境优美、视野开阔,比那边还要好!”据了解,书香文苑总占地面积2.6

万平方米,游园环境幽雅静谧,富有中式特色,建设有生态绿色林带、观景滨水平台、健身小广场等,是周边市民游玩锻炼的好去处。

顺着文昌大道一路向东,在流沙河河道边的玉盘落珠景观段,有市民在拍摄短视频。拍摄短视频的杨女士笑着说:“我喜欢拿着手机随时记录眼前的美景,以前总爱去五一文化广场玩,这次来示范区是误打误撞走到这里,没想到景色这么美,以后我打算常来了!”

杨女士提到的五一文化广场是周口市中心城区的老地标之一。2021年3月,经过3个月的提升改造,五一文化广场“旧貌换新颜”,昔日老面孔蜕变成新潮园林式广场,实现了“华丽转身”。市民柴一冉是个地地道道的老周口市人,聊起五一文化广场的变化,她开心地说:“上初中的时候,经常和同学约着来五一广场玩,那时候有很多小商小贩占道经营,电动车也是随意停放。如今,这里实现了质的飞跃,之前的小摊小贩不见了,取而代之的是规整干净的高档,同时道路也变得无比通畅,下沉广场那里的儿童设施,每次去我都想和小朋友们一起玩,还有新栽种的花草树木也让我眼前一亮,给人一种焕然一新的感觉。”

“气质”好了

锈迹斑斑的老铁轨、红砖建造的机务室……依托废旧铁路线打造的周口铁路主题公园,成了市民休闲健身、娱乐观光的好去处。50岁的市民张女士是铁路主题公园的“铁杆粉丝”。她笑称:“我对这个铁路主题公园印象非常深刻,在这里我了解了铁路文化,体验了铁路风情,还学到了一些有关铁路的知识。”园内设置的儿童活动空间也是众

多市民的“打卡点”。这里不仅有攀爬式儿童游乐区,鼓励孩子自我探索,还有白色沙滩,是家长陪孩子玩耍的好去处。“我儿子今年3岁,最喜欢拿着小铲子去玩沙子了,每次都玩到尽兴才肯回家,看着儿子茁壮成长,我感到很幸福。”市民何杰说。

据了解,除铁路文化设施、儿童游乐设施外,该公园还将再添一抹文学气息。12月28日,周口市文学馆将在周口铁路主题公园亮相,将从历史脉络、代表作家、创作成果三个层面,对整个周口文学史进行梳理。届时,市民可在历代周口作家的动人笔触下,感受文学历程的波澜壮阔之美。

家住商水县的刘大爷今年66岁,几年前和老伴搬来周口,帮助照顾两个孙子。每天带着孙子来周口市体育中心公园玩,已成为老两口生活的一部分。正陪着孙子荡秋千的刘大爷满脸笑容地说:“这里有俺孙子能玩的游乐设施,还有咱老年人锻炼身体、锻炼身体,对身体也好,我很满意!”据了解,该公园不仅划分出儿童空间,同时还安装了多种健身器材,以满足不同年龄段市民的健身需求。

室外智能健身房已落地周口市体育中心公园。22日下午,家住示范区的陈女士正利用智能自发电力健身车锻炼身体。她说:“这是我第一次体验,感觉很新奇,挺好的,每个器材上面还配有太阳能板,看着就很环保,相比较室内,我更喜欢室外锻炼,不仅空气好,能晒太阳,而且运动也更加自由,锻炼时心情更舒畅了。”陈女士笑着说。

“绿化”强了

城市“颜值”高了,市民“气质”好了,究其原因,离不开周口市中心城区日趋完善的绿化项目建设。

据了解,近年来,我市中心城区在绿化项目建设方面取得不俗成绩。例如,市民喜闻乐见的五一文化广场绿化提升项目,总面积约2700平方米,人行道重新铺装约2500平方米,建设市民驿站1座,苗木配置形成四季常绿、三季有花、三季观叶的立体多维景观格局。

能满足市民户外文化活动需求的“文化空间”绿化工程也正在有条不紊进行中。以中州大道与滨河路交叉口西南角文化空间项目为例,该文化空间占地总面积约1.1万平方米,通过对原有绿地进行提升改造,配套建设有给排水工程、照明工程、建筑小品、景墙等基础设施。项目绿化以乡土树种为主,以乔木为骨架,乔、灌、藤、花、草科学配置,增加植物多样性,注重生态效益和景观效益相结合,突出景观和遮阴功效。目前,项目绿化已完成,硬化及配套设施也已基本完成,正在抓紧施工。

在道路绿化方面,周口大道绿化项目在原有绿化基础上进行提升改造,对老化及徒生的植物进行清理,补植其它开花乔木及灌木地被。周淮路绿化项目总长约14千米,主要建设内容为机非隔离带、景观渠和道路两侧25米绿化,整条道路根据绿化内容分为三段:武盛大道至龙路口桥段、龙路口桥至淮阳西三环路和淮阳西三环至羲皇大道段。道路两侧背景林主要选用馒头柳和雪松,行道树选用法桐,机非隔离带绿化按路段依次选用西府海棠、绚丽海棠和北美海棠。

周口市城市管理局有关负责人称,日后将进一步推进中心城区绿化提升项目建设,着力打造亲切、开放、亲民的自然空间,为市民提供更为丰富的生活、学习、娱乐和休闲场所,继续提升市民的幸福指数。②3

太康县开展城区交通秩序整治行动

本报讯(记者 张洪涛)12月22日,记者从太康县公安局交通警察大队获悉,为进一步规范城区道路交通秩序,消除道路交通安全隐患,保障道路交通安全,太康县公安局交通警察大队决定从12月16日起,在县城谢安路、支农路、建设路等主要街道开展交通秩序集中整治行动。

此次交通秩序集中整治行动将重点查处电动自行车、非机动车闯红灯、逆行、未按规定车道行驶、不佩戴安全头盔等交通违法行为。重点查处行人闯红灯、不走斑马线等交通违法行为。重点查处公交车、出租车未按规定停靠,占用非机动车道、人行道上乘客,争道抢行、逆向行驶,行车中接打手机,不礼让行人等交通违法行为。重点严查酒驾、醉驾、毒驾、非法拼改装、“黑校车”、非法营运等交通违法行为。对在道路两侧停车位以外区域以及在停车位内长期停放、无人认领的僵尸车,由交警部门进行拖离。沿街企事业单位、商户和个人不得擅自设置、消除、挪用停车位和停车指示标志、标牌。②6

周口师范学院开展系列活动暖心助力考研

记者 李硕 张艳丽 文/图



全国硕士研究生招生考试即将开始,周口师范学院开展一系列暖心助力活动,让全校的考研学子收到了这个冬天最暖心的祝福。

包饺子,成“娇子”。12月21日,冬至,该校领导、老师与同学们一起包饺子、吃饺子,过冬至,帮助考研学子放松心情。一碗热气腾腾的饺子,是全校师生对考研学子最浓情的祝福。音乐舞蹈学院2019级音乐表演专业的冯铭涵说:“再过几天就要考试了,学长学姐们一直在努力,我们包饺子为他们加油打气,希望他们可以一战成‘硕’。”

“上岸”,是考研学子最坚定的信念。图书馆门前的留言板上,1056个“上岸”寄语,密密麻麻写满了对考研学子的祝福:“牛”气冲天、“优”条不紊、“橙”功在即、“糕”枕无忧、“苹”安上岸、“棒”上有名、“果”然有你……考研学子收到了牛奶、棒棒糖、橙子、苹果等富有寓意的零食和水果,感受到了学校师生对他们满满的期待和祝福:“你的名字那么好,一定会出现在录取通知书上的”“说好了,我们‘研’为‘定’……一张张暖心的便笺,贴在了考研学子的书桌

上,也贴进了他们的心里:“辛苦啦,抱一抱”,夜晚守候在考研教室门口的校学生心理健康教育中心的志愿者们,身穿卡通玩偶,为努力备考的考研学子送上一个温暖的拥抱。

12月21日晚,图书馆闭馆后,广场上响起了考研学子嘹亮的歌声,将学校的助考活动推向了高潮。“我相信我就是我,我相信明天。”《我相信》《追梦赤子心》《星辰大海》……一首首励志歌曲,充分展现了考研学子激昂奋进、勇于挑战、战胜自我的状态。生命科学与农学院的考研学子郑美美激动地说:“学校开展的一系列暖心助考活动,让我深切感受到在前进的道路上,不是一个人在奋斗,我们并不孤单。坚持到最后,我相信我们终将如愿以偿。”

周口师范学院副院长陈喜玲表示,近年来,学校高度重视研究生考试工作,通过一系列学风建设,形成了以考研促学风、以管理抓学风、以服务助学风的浓厚氛围,感受到了学校师生对他们满满的期待和祝福:“你的名字那么好,一定会出现在录取通知书上的”“说好了,我们‘研’为‘定’……一张张暖心的便笺,贴在了考研学子的书桌

固墙镇财政助力下好人居环境整治“一盘棋”

记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

“我们坚持财政资金跟着重点工作走,全省农村人居环境集中整治动员会之后,财政所给每个村里拨付5000元的环境整治专项资金,干得好还将进行评比奖励……”12月22日,商水县固墙镇财政所长王建军如是说,“当前,全镇正在强力开展‘六清’治理‘六乱’、财政所必须助力人居环境下好‘一盘棋’。”

加强镇村两级财力保障。该镇及时成立了以镇党委书记为组长的“人居环境集中整治财务开支”领导小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作;对镇村两级人居环境整治财务开支“领导”小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作;对镇村两级人居环境整治财务开支“领导”小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作。

加强镇村两级财力保障。该镇及时成立了以镇党委书记为组长的“人居环境集中整治财务开支”领导小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作;对镇村两级人居环境整治财务开支“领导”小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作;对镇村两级人居环境整治财务开支“领导”小组,加强对农村人居环境综合整治开支工作的组织、指挥和协调工作。

有序,另一方面对各村人居环境专项资金加强监管,避免坐收坐支或截留挪用。与此同时,还加强对396名村级保洁员工资发放工作的监督,做到有人管事、有人干事。

加强社会闲散资金利用。为了集全镇之力助推人居环境整治工作扎实开展,镇党委、镇政府号召37个行政村,以村为单位采取“三资”清查、爱心募捐等方式筹措社会闲散资金60多万元,有效地助推了全镇各村人居环境净化、美化、亮化标准提升。镇财政所以“专家”“管家”身份介入,通过“村财镇理”制度加强资金监管,有效地确保了资金安全。

“由于财力有效保障,全镇全力以赴组织人力、机械深入开展‘六清’和治理‘六乱’,重点清理房前屋后垃圾杂物、沿街堆放建筑垃圾、设置围栏及其它障碍物,迅速掀起人居环境整治的高潮。”镇党委书记袁卫华说,“截至目前,全镇已累计投入人力8000多人次,出动机械220台次,清除垃圾10000余立方米,整理村庄道路80多公里。”



加强人居环境整治 建设美丽宜居家园



颍上新城小学开展交通安全主题活动

为进一步增强全校师生的交通安全意识,保障学生健康成长,连日来,周口经济开发区颍上新城小学开展了一系列交通安全主题活动。学校组织各班学生观看了最新的交通安全知识教育影片,制作了交通安全知识标语,开展了“安全伴我行”主题手抄报比赛,教育学生自觉不坐无牌、无证、无保险的“三无”车、报废车、载货车等。学校还充分利用班会、微信群平台向学生、家长宣传安全知识,为全校师生构建平安和谐校园打下坚实基础。记者 黄佳 通讯员 石慧静 摄 ①9

于海岗:散发志愿服务光和热

记者 宋睿

川汇区爱心企业家——东方会展商会会长于海岗凭着对公益事业的热心和对社会的责任心,积极践行志愿服务精神,创办“爱心粥屋”,常年为环卫工人、空巢老人、老弱病残等人群免费提供爱心早餐,他的“爱心粥屋”散发着志愿服务的光和热,成为周口一张亮丽的名片。

12月13日18时40分左右,刚下高速的于海岗发现前方有一辆三轮车被汽车撞倒,发生侧翻。“我看到发生了车祸,赶紧把车开到事故现场旁,下车查看有没有人受伤。三轮车旁的一名老人哭着告诉我,车下还有一个孩子。我二话不说直接冲向三轮车,把满身是血的孩子从三轮车上救出。”于海岗说。

看着怀里孩子处于昏迷状态,于海岗立刻拨打了120和110,并帮助老人及时联系家人。

于海岗说:“万幸,我呼叫了一会儿,

孩子算是恢复了意识。在等120和孩子家长的时候,我想着孩子的生命最重要,立即把孩子抱到我的车上,以最快的速度送往医院。不过还好,孩子家长及时赶到了,我揪着的心总算是放下来了。”

于海岗是一位普普通通的周口市民,也是一位爱心企业家。多年来,他热爱公益事业,积极投身志愿服务活动。2013年6月,他创办“爱心粥屋”,全年不间断坚持免费为环卫工人、空巢老人、老弱病残等人群提供暖心暖胃的“爱心早餐”。8年来,累计投资400多万元,到“爱心粥屋”用免费餐的人员达46.6万多人次,到“爱心粥屋”服务的志愿者达3.34万人次。

“在于会长的带领下,能为这些环卫工人、空巢老人提供爱心早餐,让他们能在寒冷的冬天吃上热乎乎的饭,我觉得很光荣。”志愿者袁春红说。

为了让环卫工人少跑路、多省时间,于海岗还创新服务模式,采取爱心餐免费派送形式,在周口城区设置6个就餐点,配送范围覆盖全区1000余名环卫工人。

“除了有‘爱心粥屋’,我们也有户外爱心驿站,驿站内物品一应俱全,可以为环卫工人、交通警察、快递员等户外劳动者解决‘喝水难、休息难’的现实问题,把关心关爱送到户外工作者的心坎上。”于海岗说。

此外,于海岗还经常参加各种慈善活动。他走进养老院、敬老院慰问老人,为郸城县12岁白血病男孩于贺文送去12200元现金和慰问品,帮助扶贫基地销售6万多斤包菜,在防疫防汛期间捐赠物资和现金……多年来,于海岗用自己的行动忠实践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,并影响着身边的每一个人,带动更多人加入志愿者队伍中。

“在于会长的影响下,我做公益已经

4年多了,于会长是我们学习的榜样。我会在公益的道路上一直走下去,并让更多人加入公益组织。”志愿者李相勇说,4年多时间里,他跟随众多志愿者,在于会长的带领下,每天早上无偿为环卫工人、空巢老人等人群提供免费早餐,免费为他们赠送方便面、口罩、矿泉水等生活物资,每年还在端午节、重阳节、冬至、春节等节日到敬老院、儿童福利院、空巢老人家庭进行慰问。

于海岗现在是东方爱心志愿者服务中心总负责人,在他的感召和带动下,志愿者自主自愿建立了数个爱心志愿服务群,拥有上千名爱心志愿者,这些志愿者已经成为周口一道亮丽的风景线。

“在公益的道路上我会一直走下去,我们的最终目标就是带领志愿者让全市2300名辛勤付出的环卫工人都能免费吃上热乎乎的早餐。”于海岗说。③2